

传统文化在平面设计中的应用

李 斌

摘要：在我国现代平面设计中，对传统文化的运用已达到了较广的范围，例如对汉字、传统图形意象、浓厚民族色彩、传统谋篇布局等的应用，但仍处于徘徊状态。如何在继承传统文化的同时，立足现代，创作真正一流的平面设计作品，是当前亟需思考的问题。

关键词：传统文化；现代平面设计；应用

只有民族的才是世界的。当网络时代迅速来临，各种文化理念不断相互碰击之时，如何立足现代，深挖我们的优秀传统文化，如何让我们的传统文化成为现代平面设计的底蕴和基石，是当前亟需思考的问题。下面本文分几点对此进行探讨。

一、中国汉字艺术的应用

汉字是表意文字，是象征性的符号体系。汉字中的一笔一画，充满着对生活气氛的烘托和对生命意义的隐喻。

以北京奥运会标志“中国印·舞动的北京”为例，运动奔跑的人形，酷似汉字“京”字，蕴含浓厚的中国风。从这一方面看来，它便是奥运会会徽史上第一次汉字字形的引入，并且获得极高的认同和赞誉，是中国传统文化嵌入现代平面设计一次国际性的成功案例。再比如，2005年世界汉语大会标识图案，以变体的“汉”字为视觉主题，形成昂首高飞的和平鸽形象，象征汉语文化的交流与推广，右半部分是汉语中的标点符号与地球的融合，寓意汉语在世界的推广与普及将永无止境。作品将传统文化中汉字这一可视性文化符号进行解构和重组，并融入现代设计理念和意识，颇具抽象性的内在张力。

除汉字本身的特征之外，中国书法堪称中华民族文化的一大精粹，是在汉字的发展演变中形成的一种独特的造型艺术。一个字有多种不同的写法，每一种写法蕴含着不同的意义和美感。若能将这些设计元素巧妙地应用到现代平面设计中去，自然能进一步提升平面设计的文化底蕴，并散发独特魅力。

二、传统图形意象的应用

“《21世纪世界色彩百科全书》中对图形的概念是：‘图案画’叫‘考案画’‘意匠画’或‘工夫画’，既讲究装饰性的美感，也注意重复制作的便利。”^[1]

“青铜时代的饕餮图形；春秋战国时期的蝌蚪文、梅花篆；汉画装饰艺术、唐代的宝相花纹、中国各种民间视觉艺术以及中国历代书法图形符号等发展到今天已有几千年的历史。在不断的发展和演变中，

以其多样而又统一的格调，显示出独特、深厚并富有魅力的民族传统和民族精神。”^[2]在现代平面设计中，水墨画、剪纸、年画、皮影乃至脸谱等设计元素，已经被广泛应用。这些充满华夏儿女朴素审美追求和对生活无限热爱的载体，仍值得我们去发掘和研究。例如，靳埭强先生的作品很多都应用了中国传统的水墨画元素，他的一套“自在”系列招贴应用了传统水墨画独特的技巧和神韵，将传统文化气息与现代设计理念完美结合，凸显东方艺术的魅力。

中国传统图形艺术，从其外在形式上，“主要注重的是实形（或称为正形）的完整性与装饰性，关注形与形之间的呼应、礼让和穿插关系，在组构时多遵循求整、求对称均齐的骨式。如由黑白两个鱼形纹组成的中国最原始、最基本的吉祥图形‘太极纹’；由两个娃娃的头、身、手、足巧妙连接而形成的上、下、左、右都能看到四个娃娃的‘四喜人纹’”^[3]等。

从其内在上看，有深厚的象征寓意。我们的祖先在图形的应用中，通过借喻、比拟、双关、谐音、象征等手法，表现其向往美好生活、趋吉避凶的生活态度。当中国的设计者大张旗鼓地向国外设计学习的时候，外国的设计大师却被中国图案所迷倒。1993年，范思哲以其才华横溢的丰富想象力，巧妙地设计了一系列中西结合的艺术极品，将希腊女神与中国传统图形演绎于餐具上，瑰丽不凡、色彩鲜艳，与他的时装设计不谋而合，为中西式餐具增添一份优雅迷人的韵味。

三、民族色彩浓厚特色和传统谋篇布局的应用

色彩在现代平面设计中占据重要地位，只有当作品的内容和色彩完美结合，一件好的作品才能诞生。

中国是一个多民族国家，在采用浓厚民族色彩做平面设计时，要深入了解其中各自的文化差异而避免出现不和谐因素，要注意各民族的用色习惯和禁忌，才能真正地把滋生的创意和民族特色完美结合。

而传统色彩不同的代表具有不同的特点，如，脸

（下转78页）

自己的孩子，这样就会极大地调动学生积极性，实现锦上添花，其各方面会更加优异。

在学生中寻找一名不同于班长等班委的辅导员助理机制。学生助理能更容易地深入学生第一线，确保班级工作不漏掉每一个细节。同时也可弥补个别学生不愿找老师沟通的缺陷，使班级的沟通实现从点到点再到面的延展。男性辅导员最好配备一名女生担任助理，反之亦然。这样更有利于开展工作。

最后，优秀辅导员在管理上还需做好以下五点：

第一，在班级中培养“创新型人才”。创新这个概念较广，笔者认为应包含获奖或突出“怪才”的范畴。四川省目前成立了专门的教育机制，用以培养一批“怪才”，实属创新之举。获奖作为一个传统的评价机制，在当今情况下仍需奉行。辅导员应努力发现和培养那些有个性或具自身特色的“怪才”。

第二，培养学生的科研能力。传统的观点，科研是研究生以上层次的人员的事情，今天看来这种观点亟需修正。本、专科学生也是具有一定科研能力的，主要看如何挖掘。鼓励扶植他们在国家级或省级以上学术或文学杂志发表论文或文章是最好的方式之一。

第三，图片影像志。新视觉时代，信息传递的重要方式之一便是利用影像和图片。搞好班级管理工作必要的辅助手段便是图片影像工作的收集、策划。可定期将班集体的发展情况以“图片展”或“短片”的形式呈现，形成有活力和视觉冲击力的班级标签。

第四，回归传统的交流。每个学期开始和末期，让每位学生写一封信给自己，谈一下他们希望得到的和不满意的地方等等。当然也可以通过电子邮件的形式进行，但最好是利用传统的书信形式。

第五，做一名好的“网管者”。“当前大学校园由于互联网的进入已经成为开放性的信息环境，群体矛盾、利益冲突以及突发性的重大社会事件等不稳定

因素可能通过网络得到凸显和强化，从而引发大学生思想波动和情绪变化，甚至造成危机事件。网络辅导员要做好网上舆论动态调查工作，开展基于网络的大学生思想动态跟踪调研，掌握大学生思想状况的最新发展趋势。要建立有效的网络舆论危机管理制度，完善舆论危机的‘信息收集——危机识别——发展预测——决策——处理’五个环节，及时发现和处理校园的舆论危机事件。对于网上的热点问题要在现实生活中采取措施，特别是及时发布正面权威的信息引导舆论发展，形成以权威信息发表渠道化解或弱化舆论危机事件的有效机制。”^[1]

关于辅导员专业化和职业化建设的倡议或研究等时常被业界提及，而笔者认为无论是专业化还是职业化，最终都要回归一个基本点，那就是创造性。随着辅导员队伍越来越庞大，简单机械化的工作模式和流程，只能导致学生管理工作停留在表面，乃至学生对个别辅导员不满，或成为被妖魔化的代表。鉴此，并非所谓表面上具有了辅导员资格的人就能当辅导员，一定要选择那些务实而又稳重、工作踏实而又富有创造性，同时具备了高等学校教师资格的人来担当。

踏着教育改革的新风，作为十二五规划中有机组成部分的教育领域，高校辅导员作为教育战线重要的一员，理应在这个岗位上为中国高等教育的发展作出应有的贡献。辅导员也应以不同于专业教师的特殊身份，在更多的学子心中写下有关学习及学习以外的美好篇章与感受。在某种意义上，辅导员应给学生较多自由的成长空间。

注释：

[1] 张再兴、张瑜：《加强高校网络辅导员队伍建设 占领网络思想政治教育新阵地》，《高校理论战线》2006年第5期。

（作者单位：四川省交通管理学校）

（上接74页）

谱，讲究色彩和谐，色彩不能太接近，不能雷同；旗袍，讲究以青、红、黑、白、黄为主；唐卡，色彩艳丽和丰富，使用大量纯度很高的色彩等等。

中国国画讲究谋篇布局，题诗的字体和位置、画面的构图、落款和印章的位置，整体都经过深思熟虑，以求保持完美统一。这是现代平面设计应该汲取的精华。还有，“以一当十”“以少用多”的精练，“疏可走马，密可透风”的对比，以及“不着一字，尽显风流”的精髓，这些都值得我们去继承和发扬。

四、结语

中国传统文化虽然为现代平面设计开掘了一个永不枯竭的历史源泉。但是，我国目前平面设计界对中国传统文化的运用仍处于徘徊状态，主要是优秀的作品太少，对传统与现代的认识不足，无法得其艺术创

造的精髓。应用上更是“形”的搬抄堆砌，毫无创造性地在传统中转借或抄袭历史，从而失去了自己的价值。设计要民族化，也要现代化，更要人情化。其实，若要古为今用，关键应从古代文明特点与人文文化背景的角度切入，去区别判断传统文化在今人的审美价值上的异同点。

一言以蔽之，作为现代的平面设计师，我们不应该只是单纯地照搬照抄，应该在继承传统精髓的同时，结合现代的审美需求和时代理念。找到最佳的结合点，才能创作出真正一流的平面设计作品。

注释：

[1][2][3] 崔雅平、蒋小洪：《传统图形的意象美及在现代标志设计中的传承》，《山西建筑》2005年第1期。

（作者单位：厦门大学艺术学院）